

物价总体稳定

——解读2023年CPI和PPI数据

国家统计局12日发布的数据显示,2023年全年,全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨0.2%,物价运行保持总体稳定。展望2024年,我国物价有望温和回升,保供稳价具有坚实基础。

物价关系经济运行,影响百姓生活。2023年,我国CPI月度同比涨幅均低于3%左右的年度预期目标,其中1月份涨幅最高,达2.1%,3月份以来涨幅连续处于1%以下的低位。

从2023年12月份情况看,受寒潮天气及节前消费需求增加等因素影响,当月CPI同比下降0.3%,降幅比上月收窄0.2个百分点;环比由上月下降0.5%

猪肉价格全年同比下降13.6%

转为上涨0.1%。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比最高。2023年全年,食品价格同比下降0.3%。其中,2023年12月份,食品价格同比下降3.7%,降幅比上月收窄0.5个百分点;环比由上月下降0.9%转为上涨0.9%。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析,2023年12月份,雨雪寒潮天气影响鲜活农产品生

产储运,加之节前消费需求增加,鲜菜、鲜果及水产品价格环比分别上涨6.9%、1.7%和0.9%。

猪肉价格在食品价格中占有较高比重。统计数据显示,2023年全年,猪肉价格同比下降13.6%,其中12月份同比下降26.1%,是带动当月CPI同比下降的主要因素。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇表

示,受2023年四季度生猪存栏仍处于较高水平影响,生猪出栏量短期内或将仍处于高位,叠加春节后消费需求季节性下降,预计2024年上半年尤其是一季度猪价还将面临一波震荡探底期。随着能繁母猪产能平稳去化,今年下半年猪肉供需形势会逐渐好转,猪价有望逐渐实现温和回升,但总体将处于窄幅震荡态势。

预计今年CPI将温和回升

幅比上月收窄0.3个百分点;环比下降0.3%,降幅与上月相同。

董莉娟分析,2023年12月份,国际油价继续下行,带动国内石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业价格环比分别下降6.6%、3%;有色金属市场需求不足,有色金属冶炼和压延加工业价格环比下降0.3%;临近年底部分基建项目加快施工,水泥等建筑材料供给偏紧,水泥制造价格环比上涨2.2%,黑色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.8%。

“随着总需求持续回暖,市场信心逐步增强,经济运行恢复向好

好,以及提振工业经济发展的政策措施落实落细,企业生产经营稳步推进,叠加基数效应减弱,下一步PPI同比降幅有望继续收窄。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员王立坤说。

粮油肉蛋禽果等重要民生商品保供稳价,事关人民群众基本生活。随着2024年春节临近,守稳护牢百姓“米袋子”“菜篮子”至关重要。

国家发展改革委、国家粮食和物资储备局联合印发通知,部署做好2024年元旦、春节期间粮油市场保供稳价工作;湖北紧盯猪肉、蔬

菜、鸡蛋等重要民生商品价格变化,强化风险预警预防;山东省日照市加大市场监管力度,开展稳价保质执法检查……近期,各有关部门各地落实中央部署,统筹做好保供稳价。

商务部新闻发言人何亚东表示,为保障节日市场供应,将指导各地加大生活必需品货源组织力度,加强产销衔接,丰富商品品种;重点指导甘肃、青海商务主管部门推动地震灾区商业网点加快恢复;根据低温天气和灾区保供需要,以及市场供需变化,做好肉类等储备商品投放准备。(新华社)

国家金融监管总局:加强科技型企业全生命周期金融服务

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道:据国家金融监督管理总局官网12日消息,为深入贯彻党中央金融工作会议精神,扎实做好科技金融大文章,推动银行业保险业进一步加强科技型企业全生命周期金融服务,金融监管总局发布《关于加强科技型企业全生命周期金融服务的通知》(以下简称《通知》),从持续深化科技金融组织管理机制建设、形成科技型企业全生命周期金融服务、扎实做好金融风险防控、加强组织保障和政策协同等方面,对做好科技创新金融服务提出了工作要求。

促进“科技一产业一金融”良性循环

《通知》提出,把更多金融资源用于促进科技创新,不断提升

金融支持科技型企业质效,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,促进“科技—产业—金融”良性循环,助力高水平科技自立自强和科技强国建设。

《通知》鼓励银行保险机构根据实际完善科技金融工作领导协调机制。做实专门机构,在科技资源集聚的地区,规范建设科技金融专业或特色分支机构。优化管理制度,健全科技贷款尽职免责和不良容忍机制。细化风险评审,分层分类设立科技型企业信用评价模型。强化数字赋能,推动金融业务关键环节向数字化、智能化转型发展。

努力提升科技型企业“首贷率”

在加强科技型企业全生命周期金融服务方面有哪些考

虑?国家金融监督管理总局有关司局负责人在回答记者提问时表示,金融监管总局持续推动健全适应科技型企业梯度培育的金融体系,加快形成科技型企业全生命周期金融服务。

《通知》明确,鼓励在防控风险的基础上加大初创期科技型企业信用贷款投放力度,努力提升科技型企业“首贷率”。优化成长期科技型企业金融服务,拓宽质押担保范围,规范发展供应链金融。提升成熟期科技型企业服务水平,通过公保体、大型商业保险和统括保单等形式,提供综合性保险解决方案。助力科技型企业加大研发投入,提升知识产权质押融资办理效率。

着力做到“敢贷能贷会贷”

在加强科技型企业全生命周期金融服务方面有哪些考

值得留意的是,《通知》在提升科技金融服务能力上作了差异化安排。“金融监管总局统筹发展和安全,针对性引导有条件、有能力的金融机构按照市场化原则,自主决策、独立审查、自担风险,持续强化科技金融内部控制和风险管理。”上述有关司局负责人表示,《通知》鼓励探索完善专业化的科技金融服务组织体系,构建相对独立的集中化业务管理机制,强化前中后台协同,进一步细化科技金融内部管理制度,实施差异化的绩效考核、尽职免责、不良容忍等管理要求,着力做到“敢贷愿贷能贷会贷”。

此外,《通知》要求,要坚持自主决策、自担风险、自我约束,落实风险防控主体责任,加强授信管理和贷款资金用途监控,做实业务合规性审查,进一步强化科技型企业金融风险管理。

第35届医药经济信息发布会穗举办

钟南山:医药领域基础科研要明确临床导向

羊城晚报讯 记者卢佳圳报

道:1月10日至12日,第35届医药经济信息发布会在广州国际生物岛举行。该会议被业界誉为“中国医药行业发展风向标”,两院院士等专家学者、政府代表和来自全国超400名医药企业家齐聚一堂,探讨医药行业新风向。中国工程院院士钟南山在会上致辞表示,医药领域基础科研要明确临床导向,为临床解决实际问题;要进一步推动产学研结合,促进科研成果更快转化。

两院院士共话科创医药新未来

据悉,本次大会由政企沟通会、主论坛、分论坛组成,主题为“重启增长引擎——融合创新、制胜未来”。在12日举办的平行发布会上,两院院士围绕高端医疗器械、干细胞新药研发、创新疫苗研究与转化等开展主题分享,以前沿观察共话科创医药新未来。

中国工程院院士钟南山指出,随着经济社会发展,人民生活水平提高,生物医药领域发展十分迅速。在平时,慢性病占据了疾病死亡率的80%以上,加上人口老龄化的自然规律,如何应对这些问题,成为医药科技发展的重点。

当下医药市场前景广阔,科技研发如何找到突破口?钟南山表示,研发好的药物和疫苗需要政策力量的支持,但更多的是市场的选择,而不是靠政府分类,需要做好医药创新领域的全面管理。“现在的基础研究要加快,要非常明确临床导向,要思考对临床有什么好处,为临床解决问题非常重要。大学科研部门的岗位研究要与更多的企业研究联合起来,才能够促进科研成果

更快地转化。”

值得一提的是,政策的扶持实效正逐步显现。“生物医药研发是一个复杂的过程,需要大量的资金投入。相关的政策法规在不断地调整完善,一些部门也在大步往前走,在研发的过程中提前介入,使得企业和科研部门在药物研发、申报、审批上少走一些弯路。”钟南山说。

万亿级生物医药产业生机勃发

会上,国家药品监督管理局南方医药经济研究所发布的预测报告显示,2024年预计全国医药工业营业收入增长约5%。从供给侧来看,新时期下的生物医药产业创新生态不断优化,集约化程度提升,细分领域涌现单项冠军,新质生产力释放无限潜能,万亿级生物医药产业的雨林型生态正生机勃发。

如此的产业态势,从当前广州开发区、黄埔区的发展中可见一斑。目前,该区已集聚生物医药高新技术企业443家,2022年新获批临床试验批件92张,2023年1月至10月企业新药申报数量为93件,占广州市的95%,占广东省新药申报量的44%。

前沿信息资源为企业带来了新的合作契机。一家广州本土药企展位负责人表示,本次来大会参展主要设置了中成药、中药资源和大健康产品等板块。

她告诉羊城晚报记者:“大会不仅为我们提供了展示平台,打破行业间的壁垒,也加强了整个市场的资源链接程度,让科研技术转化、市场营销沟通效率提高,我们期待结识更多合作伙伴,让中药产品生产能力更加现代化、数字化。”

《广东省公共文化服务共同体建设指南》发布

从七大方面着力建设公共文化服务共同体

羊城晚报记者 黄宇宙 通讯员 粤文旅宣

1月11日-13日,公共文化服务共同体建设现场交流活动在广州举办。本次活动由文化和旅游部公共服务司指导,广东省文化和旅游厅主办,广州市文化广电旅游局承办。活动中发布了《广东省公共文化服务共同体建设指南》,为下一步广东的“公共文化服务共同体”建设提供更清晰指引。

探讨高质量发展新模式

本次以“发展共同体构建新格局”为主题,通过交流学习各地公共文化服务共同体建设经验,共同探讨推动公共文化服务高质量发展的新模式、新路径,为全国提供实践借鉴、形成理论引领。

文化和旅游部公共服务司司长陈彬斌在致辞中指出,公共文化服务共同体不仅优化存量,更注重做大增量,是公共文化领

提出前瞻性机制探索建议

活动现场,广东省文化和旅游厅副厅长赵红发布了《广东省公共文化服务共同体建设指南》,阐明了“公共文化服务共同体”等相关概念,提出从推动社会参与、横向整合、纵向联动、智慧赋能、区域协调、融合发展、人才培养等七方面着力推动共同体制建设,并就共同体制建设提出了前瞻性的机制探索建议。

其中,在推动社会参与方面,提升社会力量参与公共文化服务的途径模式的多样性、便捷性,推动公共文化服务供给与需求有效对接;在推动横向整合方面,重点是突破固有的服务模式,促进公共文化服务之间的机制共建、阵地共享、信息互通、品牌共建、人才共育;在推动智慧赋能方面,一方面是建设多圈层的数字文化服务网络,推动公共

域深入优化资源配置,提高服务效能的一个创新举措。

广东省文化和旅游厅厅长李斌介绍了广东推动“公共文化服务共同体”建设的前期成果,提出公共文化服务要尊重群众的主体地位和首创精神,要聚焦服务效能、创新治理模式,更要主动融入社会治理、乡村振兴、城市更新等政府和社会关切热点,实现功能再造和价值重塑。

珠海召开专项工作会推进绿美珠海生态建设

谋划一批市民可见可达可享的绿美示范精品工程



珠海海岛风光 受访者供图

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:“文明的兴盛,与土地生态承载能力的增强息息相关。国土绿化并非简单地种树,而是为了我们中华民族的长远发展,增强生态承载力。”1月12日,珠海市委书记陈勇在2024年绿美珠海生态建设暨林长制工作推进会上说。这是珠海新年首个全市范围的专项工作会。

据介绍,近期,珠海市已发布《关于今冬明春造林绿化的令》,部署造林绿化工作;市委组织部联合珠海市自然资源局制定《高质量党建引领绿美珠海高标准建设实施方案》,各市直部门也陆续制定了行业绿化实施方案,明确建设任务和项目清单。此外,珠海市自然资源局已制定《绿美珠海生态建设2024年行动方案》,提出各

项行动建设要求和完成时限,

编制了《珠海市区镇村绿化指

导手册》,明确在哪里种、种什

么、怎么种、怎么管护等问题,

从整地、挖穴、施肥、种植、支

撑、浇水、覆土等环节都作了详

细介绍。

2024年,珠海全市计划完

成森林质量精准提升任务约2.7

万亩,苗木需求37.57万株,市

级已统筹保障苗木40万株,各

区要确保春节前完成施工招

标、备耕工作,年后开春种植,

从挖穴阶段开始,强化造林全

过程质量监管,严格把关,做到

造抚并重、保育结合,力争四月

底前完成全市全年造林任务。

其次,在区镇村绿化方面,珠

海市已对可绿化区域进行了摸

查,共绿化选址809个地块,种

植苗木11.1万株,已形成了2024年区镇村绿化“一图一

表”,将谋划一批市民可见可享

的绿美示范精品工程。

据介绍,今年,珠海将建立

专业志愿组织体系,广泛动员

青少年义务植树,打造生态宣

传载体。将通过组织化、社会化

、网络化动员机制,动员青少

年多种树、种好树、管好树,让

“人团种棵树”“毕业种棵树”

“18岁成人礼种棵树”等逐步成

为青年自觉。

珠海市委书记陈勇表示,

植树造林可与重要事件相结

合,与人们的日常生活形成联动,

突出共建共享,推动全民参与

绿美建设。珠海市委副书记、市

长黄志豪称,绿美珠海生态建

设可与珠海多项工作相结合,

互相促进。例如,可与珠海林

长制、河长制、垃圾分类工

作、文明城市创建工作相结合,

也可与打造“港车北上”“澳车北

上”旅游重点线路相结合。

广东下达新型储能产业发展资金6100万元

羊城晚报讯 记者莫谨榕报

道:近日,广东省财政厅下

达新型储能产业发展资金6100

万元,择优遴选珠海、佛山等7

个市县9个项目,重点支持新

型储能产业领域材料、电子元

器件、生产工艺装备等产品的

工程研发及产业化项目,对符

合条件的项目按不超过已投

入资金的一定比例予以补助。

通过专项资金的扶持,鼓励企业加大投入,促进新型储能产品制造能力和水平提升,

推动新型储能产业链关键环节

</